不能拥有这张"人场券",就面临退学风险。

春秋时,管仲说:"凡兵主者,必先审知地图。" 今年初春,北京。一张军事地图,在国防大学联合勤务 学院掀起一场"思想风暴"——来自全军不同方向、不同岗 位的499名中级指挥培训学员,入校第一关是考手工标图,

我军最高学府那么多课程和专业,为何将手工标图定 位成第一道门槛,作为学员人校前应知应会两门预备课程 之一?对此,学员们各抒己见。目前,记者走进国防大学 联合勤务学院,探寻教学设计的经过和大家对手工标图的

# "手工标图"考的究竟是什么

■李 昆 翟文晶 本报特约记者 王根成



### "手工标图好比练武 人'扎马步',功底练不 实,武艺学不精"

不是每一道考题,都能引起一场震

从海拔5000多米的高原来到内地, 身体上的反应还没消退,听到要考手工 标图的消息时,来自新疆军区某部的学 员黄中华,觉得有点"头晕"。

虽说黄中华在作战部队有一定的 手工标图基础,但还是有些"发怵"。他 说,一年到头,日常工作中用不上几次, 遇到考核时会突击练一练,随后又放到 了一边。实在没想到,国防大学中级指 挥培训的第一道考题是手工标图。

其他学员与黄中华一样,也感到有 些费解。刚把行李搬进宿舍就接到"两 天后考手工标图"的通知,不少人向学 员队领导反映不同看法。

"现在什么年代了,大都是电脑上 作业,还考手工标图?"

"部队都在研究信息化智能化的新 课题,考手工标图为了什么?"

今年,是国防大学联合勤务学院连 续第5年承担全军中级指挥培训任务。 学员二大队大队长苏可告诉记者,不少 学员对考手工标图都有意见,结合自己 的经历提出了一些看法:

有人说,信息化战争打的是智能 化、拼的是感知力,指引目标、辨别方位 靠"一键锁定""语音导航",手工标图已 经不适应现代战场发展趋势,是过时的

有人说,部队演训基本上实现了数 字化、网络化,几乎都是运用网上标图, 手工标图一年到头用不上几次,不应该 再占用太多宝贵的训练时间。

有人说,手工标图早已是一些单 位训练考核题库里的"冗余题",应该 多考考新理念新本领上的题目,立起

为什么将手工标图作为"必考 题"? 苏可向记者讲起3年前的一场 推演。当时,学院组织联合作战后装保 障对抗推演,战斗打响后,红方指挥系 统遭到蓝方瘫痪打击,指挥从网上作业 转到图上作业时,参演的学员大都对手 工标图不够精通,指挥决策一度受到影 响。演习结束复盘,学院领导认识到, 现代战争打击手段毁伤烈度高,信息化 指挥手段的脆弱性大,需要手工标图这 个传统手段保底。

来自某边防团的学员徐德章谈起 手工标图认识更为深刻:"当前指挥员 的手工标图能力较弱有多方原因,训练 大纲要求的时间除外,平时很少训练, 大多是什么时候用什么时候'临阵磨 枪',过后又放一边了。再加上现在演 练依托网上作业,全是计算机标图,手 工标图难免生疏。"

徐德章介绍,近年来他长期在高原 一线执行任务,有时特殊环境下脱离计 算机标图系统后,指挥几乎全靠图上手 工作业,手工标图能力显得极其重要, 现在各级领导普遍加大参谋业务的训 练强度,重点强化手工标图训练。

"标图能力是指挥员的基本素质, 是平时就要筑牢的指挥素养。"学院领 导在教学课程设置论证会上意犹未尽 地说,"我们不能看淡了、看轻了。"

随后,学院对联合作战指挥课程进 行调整,将手工标图定位为核心专业, 作为中级培训学员入校前应知应会的 两门预备课程之一。同时要求,每期学 员开课前,组织一场讨论辩析,扭转对 手工标图的错误认识。

基于这一改变,学院党委立起培养 打仗型、实战型中级指挥员的鲜明导向, 也亮出"学战、研战、练战"的教学决心。

2023年9月,有入校学员因手工标 图预备课程不及格未能取得学籍资格, 被退回原单位。



国防大学联合勤务学院中级指挥培训班学员列队行进。

王冠军摄

## 锐视点

### 夯实指挥素养这块基石

■王根成

的,需要不断学习巩固、实践历练,

为一名出色的指挥员, 必须坚持在练

兵备战、筹划作战中积累经验、淬火

的仗。国防大学联合勤务学院把参

谋业务纳入核心专业, 把手工标图

看成指挥员的基本功, 从基础上解

决"两个能力不够""五个不会"这

些事关打赢的重大问题。教学中,

坚持"学战、研战、练战"的战教

有什么样的指挥员,能打什么样

军队能不能打仗、能不能打胜 在现代战争中地位作用空前提升。要 想在战时提高指挥员的指挥能力,就 要在平时夯实指挥素养这块基石。

习主席曾指出少数指挥员"五个 会"问题皆关乎指挥素养,指挥员能 力素质高低,很大程度上影响部队战 斗力生成。今天, 各级指挥员要解决 好"五个不会"问题, 切实把指挥打 仗的能力提上去。

作为全军中高级联合作战指挥 人才孵化的重要基地, 国防大学联 合勤务学院紧紧围绕学指挥、练指 挥、懂指挥锻造指挥员的指挥素 养,为强军兴军提供了打仗型人才 战略支撑。

"认识偏差有多大,离打仗要求的

"联合作战淡化了前

"将手工标图纳入中级指挥培训课

程体系,是为了学员的指挥素养更加稳

固。"该学院教务部门领导介绍,随着军

队信息化建设的深入推进,指挥员的辅

助决策手段越来越多、越来越先进。然

而在某种意义上,技术手段越是先进,

越是脆弱,倘若过度依赖信息化手段,

忽视了传统指挥作业训练,在面对复杂

差距就有多远。"学员王贞光感慨地说,

"手工标图好比练武人'扎马步',功底

练不实,武艺学不精,就难以适应联合

方与后方概念,决策效率、

态势感知决定战场节奏"

重视信息化,不丢基本功。

作战需要。"

仗,指挥是一个决定因素。指挥对抗 台是硬碰硬对抗,战争的后场则是指 挥员的较量。指挥员具备手工标图能 力,如同士兵掌握最基本的战术动作 一样重要。不难发现,有些指挥员对 "人是战争胜负的决定因素"这一根本 不会"问题,振聋发聩。这"五个不要求产生了误解,过于依赖辅助决策 系统, 无形中丢掉了参谋业务基本技 能。从技术发展上看,先进与落后从 来都是相对的, 指挥合成程度越高, 脆弱性越大, 越是信息化作战, 越需 要保底手段。

> 指挥素养的养成, 是最基础的战 争准备。抓手工标图训练,抓住了指 挥员素质能力提升的起点和源头, 也 等于抓住了矛盾问题的本质。标图过 程,是指挥员对兵力部署、火力运用 的思考与筹划过程,看似动的是手,

一体导向,坚持教学与实践相接、 技能与指挥素养。

强能。

多变的战场环境时难免手足无措、败走 节慢了。一次,他偶然发现笔很关键, 从教学课堂上,他们对学员的手工 画标号的时候,要不停地找笔换笔。

标图水平总结出基础差、懂业务和能力 强三个层次,其中能力强的占比不足 15%,剩余的大部分都需要补差训练。 于是,他们统一授课方式,利用夜校一 堂课时间组织补差训练。

他们对基础差的学员采取由点到 面的训练方法,一笔一画滴灌式教学, 重点掌握基本技巧;对有功底的学员采 取"做中练"教学,线上与课堂结合反复 练习标图,强化标绘速度和精度;对有 能力的学员直接布置想定作业,教员利 用课堂点评和网络指导训练,增强图上 兵力部署与指挥能力。

长期从事政治工作的学员戴百川, 在单位很少接触手工标图。刚入学时, 他完成一幅手工标图,不仅超出了规定 时间,而且标图的质量也不高。

为了提升能力,在教员指导下,戴 百川在标每张图时都分步骤掐点计 课堂与战场对接, 切实提升了指挥 陈毅元帅说过:"一个优秀的参 时,标完一张图立刻复盘,回想哪个环

为了提高效率,他把铅笔头削出不同

的横截面,一根铅笔可以顶两根用,找

笔换笔的时间大大减少,标图效率也

大大提升。 "图上差一毫,战场误百里。"课堂 上,谈起手工标图的重要性,来自某部 的学员胡志彬讲起亲身经历。多年前, 他们组织战役机动支援保障演练,有个 参谋手工标绘行军计划图时,目标点偏 离实际位置2厘米,导致支援分队走错

道路,贻误了战机。 "手工标图不熟练就意味着指挥素 养不过关。"胡志彬说,现代战争中作战 力量向多维空间延伸,打击链相互关联 更加紧密,任何一个队标指示有误,都将 影响战场态势感知能力,对全局危害不 可估量。

"联合作战淡化了前方与后方概 念,决策效率、态势感知决定战场节

军之大事,命在于将。战争的前 其实练的是战场指挥能力。再优秀的 谋比一个连的兵力还重要。"对于一 指挥员,能力素质也不是与生俱来 名指挥员来说,这能力那能力,会 指挥打仗才是真能力; 这本事那本 逐渐夯实善于指挥的"底盘"。要想成 事,会指挥打仗才是真本事。当 前,联合作战对指挥员的专业性、 精确性提出更高要求,也对指挥素 养、军事理念等能力提出更高标 准,必须成为会判断形势、会理解 意图、会定下决心和会指挥作战的 行家里手。

素养练扎实,强军路上走得稳。 未来战场, 作战形态具有军兵种密切 协同、全域多维体系对抗的时代特 征。面对作战样式、制胜机理、作战 要素等发生深刻变化的胜战之问, 必 须加快培养高素质指挥员、加速培塑 作战指挥素养,才能带领部队训练不 断深入、引领作战实践探索。

奏。"该学院指挥基础教研室副教授康 小岐介绍说,2022年9月,学院从第7期 培训计划开始,将手工标图从"补差班" 改为"必修课",专门特设3.5天教学时 间。在手工作业的一笔一画磨砺中,帮 助学员把识图用图、判断方位练成"肌 肉记忆",从而以更快更直接的办法,增 强态势感知。

敲响手工标图"必修课"的上课铃, 也敲醒广大中级学员回归战位的恐慌 感、危机感,主动加班补训手工标图蔚 然成风。

"练的是标图,强化 的是对战场的感知及掌 控能力,锤炼的是联合作 战行动的指挥艺术"

水无常形,兵无常势。

手工标图训练中,教员和学员们交 流起一个故事——

去年冬天,我国部分地区遭遇暴 雪、冻雨等极端天气,高铁被迫降速、停 运,已淡出人们视野多年的内燃机车此 时"大显身手",引发人们关注。近年 来,随着铁路电气化率不断提高,铁轨 上飞驰的内燃机车越来越少,但并不意 味着它已彻底消失,相反在特定情况下 其优势仍然不可替代。

"从技术发展的角度来看,先进与 落后从来都是相对的。""面对信息化 智能化战争,既要下好'先手棋',也须 留好'后手牌'。""有了新手段,不丢老 把式。确保任何时候、任何情况下都 有应对手段,做到有备无患。""在加强 '电脑训练'的同时,加强各级指挥员 的'人脑训练',才能让指挥决策更加 科学高效……"

讨论越来越深入,一个共识也越来 越清晰:"练的是标图,强化的是对战场 的感知及掌控能力,锤炼的是联合作战 行动的指挥艺术。"

该学院打出"课堂标图与课下巩 固、决心陈述与当众点评、战例研究与 综合演习"的"组合拳",递进式训练学 员的谋略、指挥、保障能力。

"手工标图作业中,我们只给兵力 和作战目标,仗怎么打、勤务保障方案 怎么定,全由学员自己筹划、分析判 断。"学院指挥基础教研室专职教官范 圣锐说,课堂上充分发挥学员对战场思 考和决定的自主权、能动性,最大化推 动学用相行、学以致用。

"标一幅图,是对一场战役或战 略行动的筹划实施过程,无形中也增 强了对联合作战指挥控制、兵力部 署、火力运用等作战要素及作战特点 的熟练掌握。"收获颇多的学员邢帅

前几天,邢帅统带领几名学员参 加教员组织的模拟演习时发现,一个 反击作战群就投入电子对抗、远程打 击、空中突击、特种作战等17种力量, 队标使用达几十种。他感触地说:"从 图上队标变化可以看到,我军改革后 的兵种力量之变、作战样式之变、战场 态势之变。原来可轻松标绘一幅攻防 图,现在是多军兵种联合作战,越标越 感觉图上大有学问、大有门道。"

记者在指挥基础教研室看到,他们 编制"掌中宝"式队标手册和制作联合 勤务指挥作业尺,包括我军联合战场的 上百种作战与保障标号以及示例,使大 家"一看就明白、照着就能学",方便自 主学习训练。

作为中级指挥员,将来能不能单枪 匹马的指挥、指挥能力到底怎么样? 毕 业考核时,该学院按实战背景设置想定 作业,要求连续8个小时内完成全程手 工标图、精算细算、提出保障方案,最后 现场陈述保障决心,多名专家评委当众 议定打分。

"高难度考核,极大促进了广大学 员把标图能力转化为指挥实践运用,加 紧从单一指挥迈向联合指挥,有效提升 筹划作战、指挥作战的指挥水平。"学员 六队队长赵绪说:"每届都有部分对联 合指挥、联合保障缺少灵活运用的学 员,被拦在'战场'外,过后熟练掌握后 再申请补考,确保每个学员的指挥能力

"原来总认为自己离联合战场很 远,现在从训练变化看,每名指挥员 都是联合作战指挥链的主角,自己的 能力素质与全局战斗力息息相关。' 来自海军的学员李双英告诉记者,他 利用业余时间标绘联合作战地图,模 拟训练指挥技能,生怕考核拿不到 "资格证"。

采访结束,记者走在高楼林立的街 头,有种感想油然而生:强军伟业大厦 正在拔地而起,需要指挥员加紧夯实手 工标图这一指挥素养基石,在练兵备战 岗位上常态化、持续性的练和用、教和 学,砥砺打仗本领,为我军积蓄打赢磅 礴伟力提供坚强保证。

第 1591 期